

# 海外华侨华人热议中国两会:提振信心 凝聚侨力

**本报讯** 据中新社报道 中国全国两会期间,海外华侨华人高度关注政府工作报告等内容,认为中国设定的经济增长目标以及相关部署,为外商与华侨华人到中国投资注入信心。

## 特殊的“春日之约”

“今年是全面贯彻落实中共二十大精神的开局之年,是‘十四五’规划承上启下的关键之年。在新节点上,此次两会的意义不言而喻。”俄罗斯华侨华人青年联合会会长吴昊称,在世界经济下行压力增大的背景下,中国政府把2023年经济增长目标设定在5%左右,为外商与华侨华人到中国投资注入信心和底气。

“一带一路”倡议提出10周年之际,

英国中华艺术中心主任毛埴铖表示,政府工作报告中提及“一带一路”,该倡议回应了时代命题,彰显了中国理念,体现了中国格局、中国担当和中国贡献。海外侨胞应继续发挥自身优势,让古老丝路焕发出新活力。

## 凝聚侨力的“定心石”

“中国的发展为全球经济复苏注入信心,是海外侨胞的宝贵机遇。我们相信,中国好,世界才更好。”荷兰华人青年企业家协会会长谢啸楚说,过去一年,中国经济发展遇到多重超预期因素冲击,但中国稳住了经济社会发展大盘,中国政府持续简政放权、提高工作效率,在对外交往和经贸合作方面取得优异成绩。

欧洲东北同乡会暨商会会长盖琳表示:“作为海外侨领,我愿积极主动发挥桥梁纽带作用,团结更多侨胞,为促进中国与欧洲各国友好合作贡献侨力。”

欧洲人文和自然科学院院士孙大文表示,政府工作报告中提及粮食安全、民生保障,作为食品、农业领域的科技工作者,我相信中国将在农业现代化道路上更上层楼。

## 全过程人民民主的“展示台”

澳大利亚悉尼中国和平统一促进会会长王然受邀列席政协全体会议。他见证了全国政协委员同商国是、共议民生,深刻体会到全过程人民民主的内涵与效率。“列席侨胞的建议被认真思考对待,

这是祖(籍)国对华侨华人的关怀和爱护,亦是中国式民主的生动实践。”王然说。

“只有适合于中国国情的民主,才是中国式民主,才有利于中国发展。”俄罗斯华侨华人青年联合会执行会长刘军亦受邀列席政协全体会议。他表示,受邀列席是一种荣誉,亦是一份责任。在这里,海外侨胞成为国家政事的参与者,并将这一次列席视作终生荣誉。

香港侨商联合会会长徐旭昶说,“发展全过程人民民主”是中国式现代化的本质要求之一,它既是要求,也是途径。全国两会期间,各界在“有事好商量,众人的事情由众人商量”的氛围中,寻求解题的“最大公约数”,画出了国家治理的“最大同心圆”。 (徐文欣)

## 中国旅法工程师协会换届年会在巴黎举办

**本报讯** 据中国新闻网报道 当地时间3月3日,中国旅法工程师协会(AICF)在巴黎举办协会换届年会及科技与产业讲座。龚笃晟再次当选为协会会长。

在协会年会上,龚笃晟首先介绍了协会自1996年成立近30年来的传统活动和协会文化,随后他介绍了本届理事会自2021年当选以来,从疫情后期,到走出疫情的后疫情时期不同阶段所做的工作。

据介绍,这一届理事会通过精心筹划,组织了十多次非

常专业的线上科技讲座,吸引了来自欧洲的华人专业人士和国内业内同仁的参与。这些活动也得到了旅法和旅欧的多个专业协会的大力支持,得到了众多中外友人和企业的广泛参与。

本届理事会还协助法国中国工商会撰写《中资企业在法国发展报告》,协会理事会的龚笃晟、倪金城作为报告的副主编参与了大量工作,并邀请了多位协会的专业人士参与了报告的部分章节的撰文。

会议一致通过了本届工作报告和财务报告。在随即

召开的新一届理事会第一次会议上,龚笃晟再次当选为中国旅法工程师协会会长。他真诚感谢大家对他工作的肯定与支持,表示今年是中法建交60周年,将不忘初心,继续为协会服务,承上启下,积极参与与兄弟协会的互动与协作,为中法合作与友谊作出努力。

中国驻法国大使馆教育处一等秘书乔正顺代表使馆教育处祝贺会议取得成功,他充分肯定协会成立近30年来所做的工作,希望新一届理事会更上一层楼,服务会员,服

务中法关系。

年会当天还举办了精彩纷呈的科技与产业讲座。

中国旅法工程师协会是由在法国的华人工程师、学者、企业家及其它职业人士组建的非营利群众组织,于1996年依法在巴黎注册成立,旨在增进会员间及中法民间的交流和友谊,促进中法及中欧间的科技、文化和经贸交流。协会成立近30年来,通过丰富多彩的活动,凝聚了一大批拥有多元文化的职业人士,是法国历史最为悠久的华人专业社团之一。

## 马来西亚中学华裔学生回祖籍地福建福清参访

**本报讯** 据中国侨网报道 近日,受马来西亚曼绒实兆远南华独立中学校长陈丽冰委托,致公党福清市委副秘书长、曼绒南华独立中学学生家长、阿根廷归侨念彬带领南华独立中学师生一行10人赴福清元洪高级中学参观访问,增进双方交流和友谊。

此次返乡参访的学生是祖籍福建福清的华裔学生,长期在福清学习生活,高中阶段赴马来西亚曼绒南华独立中学就读。

当天,曼绒南华独立中学师生参访团参观了福清元洪高级中学吴启瑶纪念馆、校史馆、美术馆等,福清元洪高级中学向到访师生赠送文创帆布包和明信片。

在座谈会上,曼绒南华独立中学学生讲述了在马来西亚学习的经历和感受,表示将来学有所成,做家乡福清与曼绒的沟通纽带,促进中马两国民间交流和友好往来。

福清元洪高级中学校长林为鑫表示,该校非常重视福清侨后代的教育。今后将积极对接海外华文学子,助力华侨子弟继续升学。 (郑松波)

## 中泰免签首日:泰国华人回祖籍地探亲 开心到一夜无眠

**本报讯** 据中国新闻网报道 中国和泰国3月1日正式进入“免签时代”。“中泰互免签证政策实施后,入境中国更方便了。”泰国华人韩梅当日从泰国飞抵海口,计划前往祖籍地海南文昌探亲,其侄子韩钧来到机场迎接,称“昨夜,姑姑开心到一夜无眠”。

3月1日,《中华人民共和国政府与泰国王国政府关于互免持普通护照人员签证协定》正式生效。根据协定,中方持公务普通护照、普通护照人员和泰方持普通护照人员,可免签入境对方国家,单次停留不超过30日,每180日累计停留不超过90日。

不少泰国旅客“说走就走”,开展跨国旅行、探亲访友。这些旅客表示,免签不需要申请签证,通关体验感觉良好。“这次计划到海口、文昌、三亚旅游,希望能多感受海南的风土人情。”来自泰国的陈玉芳女士说,中国各地幅员辽阔,有很多著名的景点,中泰互免签证政策实施后到中国旅游十分方便,计划过段时间还要到北京、安徽游玩。 (符宇群)

## 澳大利亚莆田商会会长:愿为澳中友好牵线搭桥

**本报讯** 据中国新闻网报道 “脚踏实地做好澳中经贸,勇挑社会责任,讲好中国故事,愿为澳中友好牵线搭桥,这是我的夙愿。”知名侨领澳大利亚莆田商会会长戴秉凡表示。

2014年,为给在澳的莆田同乡们架起一座友好沟通的桥梁,提供一个互助合作的平台,祖籍福建莆田的戴秉凡筹建澳大利亚莆田商会,并当选为会长。之后,戴秉凡充分发挥海外侨团侨领优势作用,积极投入莆田的友好城市建设工作。经过其牵线搭桥,莆田与澳大利亚第六大城市帕拉玛塔市缔结

友好城市,这也是莆田在大洋洲缔结的第一个友好城市。2017年,戴秉凡又促成莆田与澳大利亚塔斯马尼亚州的第二大城市朗塞斯顿市缔结友好城市,实现更深层次和更宽领域合作,增进了中澳两国民众的情谊。

为促进妈祖文化跟澳大利亚多元文化文明的互鉴交流,推动妈祖文化走进澳大利亚,戴秉凡于2018年9月率领澳大利亚莆田商会、澳大利亚悉尼天后宫、澳大利亚妈祖文化协会二十多人前往湄洲妈祖祖庙,恭请妈祖分灵澳大利亚,在澳大利亚弘扬妈祖胸怀大爱、扶弱济贫、勇敢

无畏、不屈不挠的精神和美德。2019年,戴秉凡和澳大利亚悉尼天后宫举办了南半球首届妈祖巡游活动,成功地在当地掀起妈祖文化热潮。戴秉凡说:“澳大利亚妈祖庙建好后,具备中华‘文化窗口’和‘景点朝拜’功能,既抚慰福建籍游子乡愁,也推动妈祖文化融入当地的多元文化。”

2018年,戴秉凡积极筹办“炫彩澳大利亚”中澳著名画家联展,悉尼各界华侨华人、中澳商界、文化艺术界人士均盛装出席开幕式。2019年,戴秉凡大胆创意,和妈祖文化相结合,举办了第二届“炫彩澳

大利亚”画展。展出的一幅幅鲜活的艺术作品彰显中华妈祖文化的厚重底蕴,既让当地人民感受妈祖文化的美妙绝伦与深刻内涵,也对进一步提升澳大利亚多元文化环境作出积极贡献。

展望龙年,戴秉凡表示,继去年举办南半球第三届妈祖巡游后,今年将继续举办第四届妈祖巡游活动。“‘妈祖信俗’历经千年,被列入联合国教科文组织《人类非物质文化遗产代表作名录》。妈祖文化是海外华人的民族文化象征,有海水的地方就有华人,有华人的地方就有妈祖。”戴秉凡说。 (顾时宏)

## 宾州华人侨团联盟第四届新职员就职典礼举行

**本报讯** 据东南网报道 近日,美国宾州华人侨团联盟第四届新职员就职典礼在费城举行。在中国驻纽约总领馆侨务处副主任殷民俊、领事王程,联盟历届领导人张文钦、王玉明、卢文斌见证下,原联盟执行主席沈丕权、原秘书长朱枫将会章交给新任执行主席陈展远、秘书长张子爱。

朱枫感谢多年来共同主席对他工作的支持,感谢州市政要官员出席活动。他表示,

联盟自2016年成立以来大家携手同行、携手共创,目前已发展为38个社团组织的大联盟。沈丕权回顾两年来联盟的工作内容,并感谢联盟所有成员的付出和努力。他还对新当选的宾州联盟主席团执行主席陈展远、联盟秘书长张子爱表示祝贺,相信他们能做得更好。

陈展远在致辞中表示,宾州侨团联盟新届执行主席这一职务,是对他莫大的鼓励和

信任。在未来的日子里他将全力以赴,为宾州侨团联盟的繁荣和发展而努力拼搏。希望大家共同为宾州侨团联盟的繁荣与发展而努力奋斗,团结一心,共同书写属于宾州侨团联盟的新辉煌。

张子爱表示,非常荣幸当选为新届联盟秘书长。他感谢联盟的各位共同主席,各位领导对他的支持与鼓励。他将尽他所能,全力以赴,做好联盟各项工作,不辜负大家的期望。 (黄茂)

殷民俊代表中国驻纽约总领馆对联盟这几年取得的成绩表示祝贺,希望联盟在新一届领导班子的领导下,在所有会员侨团的共同努力下,能够在支持祖(籍)国发展建设、支持中国的和平统一、支持中美友好方面,做出更大的贡献。中国驻纽约总领馆也会继续给大家提供良好的领事服务,愿意和大家携手同行,共同推动中美关系健康稳定、可持续发展。 (黄茂)